

巍巍父亲山 悠悠山水情

——秦岭生态文明教育活动有感

作者：人文社会发展学院 李春雨（2018年学员）

在暑期到来之际，我怀着对秦岭深处的好奇和对自然山水的喜爱报名参加了由人文学院主办的2018年秦岭生态文明教育活动。7月14日早上，我们一行50余人乘校车经过四个半小时的行驶于中午时分抵达了安康市宁陕县火地塘试验林场。林场始建于1958年，是我校主要的教学实验实习基地，同时也是重要的科学研究基地。

秦岭初体验怡情火地塘

刚到林场基地，我就被秀美的山水景色所吸引。基地周围的山坡上郁郁葱葱，密布着高大笔直的树木。旁边河流中溪水碰撞石头发出的阵阵响声就像自然的交响曲那般悦耳动听。时不时袭来的阵阵凉风让我身上夏季特有的暑气消散殆尽，这是许久不曾体会到的自然的凉爽。收拾好宿舍后我便迫不及待地在基地四周转了转，没有城市的喧嚣，满眼都是自然的颜色。宁静、惬意、秀美，是我对这里最初的印象。

教授传道业走近大秦岭

在为期七天的活动中，几位教授学者通过生动、详实的阐述像我们展现了秦岭的方方面面，让我得以真正地了解这座山，了解这座山的历史、自然、人文等各方面的容貌。黄河是中国人的母亲河，也是陕西人的母亲河。而秦岭则是陕西的父亲山，他横亘在中国中部，也像一条巨龙一样卧在陕西大地上。正因为有了它，陕西自然环境更加美丽，生物物种更加丰富，人文历史更加多样，地域文化更加繁杂。秦岭，让陕西有了绚烂的五彩色，让陕西在中国历史长河中熠熠生辉。所以人文学院的樊志民教授便为我们详细讲解了陕西历史文化，他从陕西的概况讲起，他介绍到陕西是个神奇的地方，黄土地下面不知埋了多少王公贵族，先贤雅士。这里也是华夏文明的起源地之一，绚烂的中华历史从这里发迹。此外，他还从泾渭文化，巴蜀文化，塞北文化这三个方面分别讲述了关中，陕南，陕北三个不同地区的充满特色的地域文化。作为一个陕西人，从教授的课堂里我深入的了解了陕西，这也使我能够更加深刻的了解陕西的“父亲山”——秦岭。

在接下来的课程中资源环境学院的常庆瑞教授带来了以秦岭起源及环境为主题的讲座。他通过对秦岭概况的介绍以及秦岭的形成与演化的讲解来让我们从自然层面深入了解秦岭。其次，他还从岩石、地貌、气候、植被、土壤等五个方面介绍了秦岭的自然环境。在了解了秦岭的形成和自然环境后，林学院的陈书军教授和李卫忠教授则从生态环境、生态系统和生物资源等方面系统讲解了秦岭生态方面的拥有重要财富。陈书军教授还着重让我们辨认了常见的一些在秦岭生存的树种，通过提问等互动形式让课堂更加生动有趣，我们也很乐意地接受了这

些有趣的知识。而李卫忠教授则是重点阐述了“秦岭精神”以及秦岭生物资源的可持续利用。我们更加深刻了解到了保护生态环境的重要性。

了解了秦岭的自然山水，张磊教授和付少平教授则讲解了秦岭的人文特色，让我们了解到了秦岭鲜活的另一面。终南山里的隐士文化之浓重，我是早有耳闻。而通过教授对楼观台道教文化的讲座，我又更加深入地了解到了这里的道教文化因素，对于秦岭的人文历史也有了更深入的理解和体会。一位位教授的传道受业，让我们看见了肉眼不可见的秦岭，让我们从自然生态，人文历史等方面更进一步的了解了秦岭这座陕西的“父亲山”。我也真正地走进了这座山的怀抱。

寻迹大秦岭感悟山水情

在聆听各位教授的讲座之后，我们便踏上了寻迹秦岭，实地考察学习的路途。我们第一站来到了平河梁的草甸。蓝天白云甚是惬意，路边的野花野草也彰显着自己不一样的美丽。经过一段山路的跋涉之后，同学们有的在树下乘凉，有的在草地上来回打滚嬉戏，还有的在用镜头留下这片美好。身处草甸仿佛置身世外桃源，感觉时间都被这里的美景所吸引，忘记了继续向前奔波。在返程的途中，我们用随身携带的垃圾袋拾起了路边游客遗落的垃圾，用亲身行动践行生态文明，让这里的美丽不再留有瑕疵。实地考察学习的第二站是跟随陈书军教授实地学习生态学的知识。巴歇尔量水堰，三角堰，环境因子梯度测量塔，穿透降雨，森林水资源再分配……这些专业设施或名词在教授实地讲解和我们的触感体验中变得更加容易理解。通过一下午的考察，我也深刻认识到了生态环境工作者们在自然环境中工作的艰辛以及他们身上坚韧不拔的学者气质着实让人敬佩。正是他们的不懈努力，才使得秦岭的研究更加深入，才使得这里得到更好的保护。实地调研学习的第三站，我们来到了宁陕县城进行农民生态文明意识调查，当地村民良好的保护秦岭的意识让我很是感慨。这些靠山吃山的朴实的村民怀着敬畏和热爱，一代代守护着这片山林。

巍巍父亲山悠悠山水情

秦岭因“秦地”而得名，见证了千百年来的中华文明历史。它是华夏的龙脉，从巍巍昆仑到泱泱大洋；它是中华的脊梁，从先秦逐鹿中原到新时代中国屹立于世界民族之林；它更是陕西人的“父亲山”，试登秦岭望秦川，秦岭见证了陕西千年历史，见证了在陕西的一代代王朝更替，见证了文人骚客、王公雅士的驻足吟唱。秦岭赋予了陕西鲜活的生命，它的脊梁改变着陕西的人文历史，它的流水滋润着陕西南北的人民，它的自然珍宝抚育着一代代的陕西人。山水秦岭，秀美秦岭，七天的生态文明教育活动让我深刻体会到了山水情、自然情、生态情。作为陕西人的我也真正地了解到了秦岭，走进了它的怀抱，感受着它的“美丽”，“典雅”，“庄重”和“威严”。

走进秦岭、热爱秦岭、敬畏秦岭、保护秦岭，这就是我们该做的。树立生态文明意识，做秦岭的守护者，用自己的亲身行动去保护自然，去留住这一片绿水青山，留住这悠悠的山水情，敬畏这巍巍的父亲山。

